NOKtanin Analitigi

Koordinat Sistemi: ORNEK:
A(-3) ve B(4) noktalar veriliyor.

Reel sayilar kiimesinin elemanlari ile bir dogru n noktalan i
v Qrunun bioks Buna gére, |AB| yi bulunuz.

bire bir eslenir.

Her reel sayiya dogru (zerinde bir nokta, dogrunun her
noktasina da bir reel sayi karsilik gelir. ¢Ozom:
|AB|=|-8-4|=|-7|=7 birim olur.
Bu bicimde reel sayilarla bire bir eglenmis dogrulara say
dogrusu (sayi ekseni) denir.

; ORNEK:
P B A0 ARB P..
< : o X A(2) ve B(x) olmak izere, |AB|=5 br
=8 =2 _3 -1 0 1 dE 2 Ee
2

olduguna gére, x in alacag! degerieri bulunuz,

Sekildeki Ox dogrusunda, O noktasini baslangig noktasi
olarak kabul edelim.

coOzim;
Baslangig noktasinin her iki tarafindan 1 birim uzakliktaki A |AB| =5 brise |x-2|=5
noktasini 1, A’ noktasini (-1) ve 2 birim uzakiiktaki B nok- X-2=5 veya x-2=-5
tasini 2, B' noktasini da (- 2) reel sayisl ile esleyip bu isleme X=7 veya x=-3 tir.
devam edelim. P noktasir a reel sayisi ve P! noktasini (-a)
ile esleyerek sayi dodrusunu olusturabiliriz. Say dogrusu
Uzerindeki bu noktalara karsilik gelen sayilara, noktalarin ORNEK:
koordinati denir ve A(1), B(2), ..., P(a), ... olarak ifade edilir. .
M. 8@ @) A(x-4) ve B(6-x) olmak lizere, |AB|=10 br
OA yari dogrusu tizerindeki noktalarin koordinatlar pozitif, olduguna gére, x in alacagi degerleri bulunuz.
OA' yan dogrusu Uzerindeki noktalann koordinatian ise
negatif reel sayilardir.
cOzom:
- 9 Fos |AB| =10 br ise |6-x—(x-4)| =10
g . |6-x-x+4| =10
Sayi dogrusu Uzerindeki P noktasinin koordinat a ise [10-2x]|=10
|OP|=a, K noktasinin koordinati b ise |OK|=|b] dir. 10-2x=10 veya 10-2x=-10

Bu iki nokta arasindaki uzaklik; [PK|=|a-b|=|b-a| dr. x=0 veya x=10 dur.
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Dik Koordinat Sistemi

Baglangig noktasinda birbirine dik olan iki say dogrusunun
olusturdugdu sisteme dik koordinat sistemi denir.

X'e yatay eksen (apsisler ekseni),

y'ye diigey eksen (ordinatlar ekseni),

O noktasina baglangig noktasi (orijin) ve dik koordinat
sisteminin belirttigi diizleme ise analitik diizlem denir.

Analitik diizlemdeki her noktaya RxR kiimesinin bir ele-
mani, RxR kiimesinin elemanina da dizlemde bir nokta
karsilik gelir.

(a, b)e RxR ikilisine, x eksenine apsisi a olan noktadan
gikan dikme ile y eksenine ordinati b olan noktadan cikan
dikmelerin kesim noktasi karsilik gelir. Bu nokta A(a, b) ile
gosterilir.

Koordinat sistemi analitik dizlemi dért bélgeye ayirir.

b.h'y
A(a,b
3 (a,b)
I.Bélge 3 1.BSlae
(-+) 2 (+‘-E)
1
X

G551 ofaz 3 g

I.Bslge -2¢  IV.Bdlge
(--) -8 (+-)
-4

ORNEK:
A2, 3), B(-1, 2), C(-2, -8)
D3, -1), E(4, 0), F(0, 1), O(0, 0)

noktalarini analitik diizlemde gosterelim.

3 A(2,3)
B(-1.2) g2
{13F(0,1)
i |owo E(@.0)
—27 — T8 a5

‘6(3_1}

ORNEK:

A(-a, b) noktasi analitik diiziemin IV. bélgesinde olduguna
gére, B(a+b, a.b) noktas! analitik dizlemin hangi bé&l-
gesindedir?

¢6z0M:
A noktasi IV. bblgede ise —-a>0, a<0, b<0 di.

a+b<0 ve ab>0 ise B noktasi Il. bdlgede bulunur.

iki Nokta Arasindaki Uzaklik

Ay, ¥y) \ Y
B(xz ¥y)

|AC| =x,—X,
|BCl=yz-Y,

Ya=Y4

ABC dik licgeninde pisagor bagintisi
| AB| 2= (x,—X,)2+(y,—V,)?

oldugundan A(x,, y,) ve B(x,, y,) noktalarn arasindaki uzakiik:

|AB|= \/(xz‘x1)2+(¥'2‘¥1)2

ORNEK:

Analitik diizlemde, A(-1, =2) ve B(2, 4) noktalari arasin-
daki uzaklik kag birimdir?

A4Z B)6 0)24/i0 D)3JV5 E)4V3

cozim:
|AB| = (2 +1)2 +(4 +2)2 =3/ birimdir.

(Cevap D)
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ORNEK:

Analitik diiziemde, A(4, 3), B(-2, k), |AB|=10 birim

olduguna gore, k nin alabilecegi degerler toplami
kagtir?

A) 11 B) 6 C)5 D) -5 E) -6

cOzim:

[AB|=+/(-2-4)% +(k -3)2
10 = /36 + (k - 3)2

100=36+ (k-3)2
64=(k-3)2
k—-3=%8 ise k=11 veya k=-5
k nin alacagi degerler toplam: 11 +(—5)=6 dir.

(Cevap B)

ORNEK:

Analitik diizlemde, A(2, 3) ve B(-1, 6) noktalarina esit
uzakhkta ve x ekseni iizerinde bulunan noktanin apsisi
kagtir?

A) -4 B) -3 =3 D) 3 E) 4
cozim:
x ekseni (zerindeki nokta K(x, 0) olsun.

|KA|=|KB|

Vx-2)% +(0-8)% = fix +1)% +(0 —6)?
K2 Ax+4+9=x2+2x+1+36
x=-4 tlr.

(Cevap A)

Bir Dogru Parcasinin Orta Nokitasi

AY
G
Yz % B(xa.yz)
X 4%,
L1-- ..2.0
2 F‘zix"") y‘ +2Yz V2
i |k
iy ' > X
0 K%

Al v,), B, ¥,) ve [AB] nin orta noktasi C ise
GFAB yamugunda [LC] orta taban

||_c|=|oK|="_1;_Xa

BADE yamugunda [CK] orta taban

|c;w:|=[|_c||=hi"'1:;y

A ve B noktalarinin orta noktas; c(ﬁi"_z, hﬂe_)
2 2

ORNEK:

Analitik diizlemde, A(1, 4), B(3, -2) olmak Gzere,
[AB] nin orta noktasi C(x, y) olduguna gore,
x~y farki kagtir?

A) -1 B) 0 o) 1 D) 2 E)3
cozim
A(4) Cy) T BE-2)
_1+3 _ _fi_
e B N

Buna gére, x-y=2-1=1 dir.
(Cevap C)

ORNEK:

Analitik dizlemde, késeleri A(-1, 5), B(-5,-2) ve C(7, 4)
noktalari olan ABC iggeninin [BC] kenarina ait
kenarortay uzunlugu kag br dir?

A) 4 B) 342 C) 245 D) 2+/6 E)5
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cozim:
[BC] nin orta nokta- A(-1.5)

s1 K olsun,

-5+7 -2+4
(%)

K(1, 1)

B(-5-2) b K(1,1) " Cr.a)

| AK | =1 +1)2 +(1 -5)2 =2/5 br dir.

(Cevap C)

ORNEK:

Analitik diizlemde, A(-4, 7), B(11, -3) olmak iizere, [AB]
dogru pargasini 1;‘2} =% oraninda igten bdlen C nok-

tasinin koordinatlar asagidakilerden hangisidir?

AR4 BE3Y OrR2 DO BELI

cOzim:
|AC| =2k, |BC|=3k, C(x,, Y,) olsun.

A-47) 2k  Cloys) 8k B(11-9)
A dan B ye apsis 5k birime 15 artar ise 2k birime 6 artar.
xo=-4+6=2

A dan B ye ordinat 5k birime 10 azalir ise 2k birime 4 aza-
hr.y,=7-4=3

Buna gére, C(2, 3) tdr.
(Cevap B)

ORNEK:

Analitik diizlemde, A(3, —2), B(-5, 0) olmak izere, [AB]
dofru pargasini ll%g—t=3 oraninda distan bolen C
noktasinin koordinatlar agsagidakilerden hangisidir?

A) (-9.1) B) (-9.2) C) (82
D) 8, 1) E) (-6, 1)

cozim:
|BC|=k, |AB|=2k, C(x,, V,) olsun.
A@3,-2) B(-5.0) CXo:¥o)
2k ) k

A dan B ye apsis 2k birime 8 azalrr ise k birime 4 azalir.
X,=—-5-4=-9

A dan B ye ordinat 2k birime 2 artar ise k birime 1 artar.
Y =0+1=1

Buna gore, C(-9, 1) dir.

(Cevap A)

ORNEK:

D(a,b) C(3.7)

A(-4,-3) B(1.2)

Analitik diizlemde, kése koordinatlan A(-4,-3) B(1,2),

C(3, 7), D(a, b) olan ABCD paralelkenarinda a+b
toplami kagtir?

A) -2 B) -1 C) 0 D) 1 E) 2

C(3,7)

A(:;l,—S)

[AC] ve [BD] kdsegenlerinin kesim noktasi K(x,, Y,) olsun.
|AK|=|KC| ve |BK|=|KD| ise

-44+3 a+1
X, = = ——

, —4+3=a+1, a=-2

a ) ) 3 a
-3+7 _b+2 » -

Yo = 5 =i —3+7=b+2, b=2

Buna gdre, a+b=-2+2=0 drr.

(Cevrn C)
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Késelerinin Koordinatlan Verilen Uggensel
Bélgenin Agirlik Merkezi ve Alani

Aly vi) A1)
B(x,, v,)

Clx3 vg)

noktalar ABC (iggeninin
késeleri, G ise ABC (ig-
gensel bélgesinin agirlik
merkezi olsun. B(X2,Y2) D " Clxays)

---

e Adirlik merkezinin koordinatlar

G[ﬁ+xa+xa y,+y3+ya)
3 : 3

¢ ABC lggensel bélgesinin alani bulunurken Uggenin kdse
koordinatlan alt alta yazilarak, ilk yazilan koordinat tekrar
yazilir, Yazilan dederler saga ve sola dogru garpilarak
kendi aralaninda toplanir. Bulunan sonuglann farkinin
mutlak degerinin yansi alinarak tiggenin alani bulunur,
Xy V4
XY X3 Yo X1-Y2
X3-Yz2 3 Xaya
+ X1Vs X3 ¥y L X3y
L K
|[K-L|
2

Alan(ABC) =

ORNEK:

Analitik dizlemde, kése koordinatlari A(1, 1), B(3, -1),
C(2, -3) olan ABC iicgensel bélgesinin agirlik merke-
zinin koordinatlarim ve alanini bulunuz.

cOzOMm;

Agiriik merkezinin koordinatlan

G{lii—”i 1—";—'2] =G, -1) dir.
11
2 33 -9
S
+-3 1 14 2
) 8

Alan(ABC) = '—'BT*"’_I =3 br? dir.

ORNEK:

Analitik dlzlemde, kdse koordinatiari A(=1, 0), B(5, 3),
C(7, k), D(a, b) olan ABCD paralelkenar veriliyor.

Alan(ABCD)=24 br? oldugduna gére, k nin alabilecedi de-
gerler toplarm kagtir?

A5 B) 6 C)7 D) 8 E)9
¢coHz0m:
D(a,b) C(7.K)
A(-1,0) B(5,3)

Alan(ABC) = 52“- =12 br? dir.

<{ @

0o £33 s
21 7>";< 5k
D
+-k -T 04 0
21-K 5k—3

Alan(ABC) = ‘_5“:_“3_;&51

12=|3k-12|
3k-12=%12, k=8 veya k=0

k min alacad dederler toplami: 8+0=8 dir,
(Cevap D)

ORNEK:

Analitik dizlemde, A(-2, 3) noktasimin B(1, -1) noktasi-
na gore simetridi olan C noktasinin koordinatlar asadi-
dakilerden hangisidir?

A) (4,-5) B) (4,-4) C) (4,-3)
D) (3, -5) E) 3,-4)

cOzim:

A noktasinin B noktasina gore simetrigi C ise |AB|=|BC]|
dir.

AF23) B(1-1) ” Clx.y)

-2

—=1 ise x=4
2
ES

=

3
“——=-1Ise y=-5
P y

=

C(4, -5) dir.

(Cevap A)
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UYARI:

A(x,, y;) noktasinin B(a, b) noktasina gére simetrigi
C(2a-x,, 2b-y,) noktasidir,

ORNEK:

Analitik dizlemde, A(4, -3) noktasinin orijine gbre
simetrigi olan B noktasinin koordinatlar agagidakiler-
den hangisidir?

A) (4, 3) B) (-4,-3) C) (-3, 4)
D) (3, -4) E) (-4, 3)
cOzum:
A(4,-3) " 0(0,0) d B_(;w}
%:tnse Xx=-4 ve z:,2—3=Oie'.ey=3

Buna gore, B(-4, 3) tdr.

(Cevap E)

UYARI:

Alx,, y,) noktasinin orijine gére simetrigi B(-x,, ~y,) nok-
tasidir.

ORNEK:

Analitik diiziemde, A(3, 2) noktasinin x eksenine gore
simetrigi olan B noktasinin koordinatlar agagidakiler-
den hangisidir?

A) (@ 3) B) 8,-2) C) (-3, 2
D) (-2, 3) E) (-8,-2)

cOzim:
A(3, 2) noktasinin Ay
‘ A(32)

BE— i —

simetrigi 3

B(3, -2) dir. 5 FEE

-2 .........m..“..u........‘B(a‘_g)

(Cevap B)

UYARI:

A(x,, y,) noktasinin x eksenine gore simetrigi B(x,, -y,
noktasidir,

ORNEK:

Analitik diizlemnde, A(2, 1) noktasinin y eksenine gére
simetrigi olan B noktasinin koordinatlan agagidakiler-
den hangisidir?

A (1.2) B) (-2, 1) 0 @ -1)
D) (1,-2) E) (-2,-1)

QGZUM:

A(2, 1) noktasinin AY

y eksenine gore

simetrigi

B(-2, 1) dir. B-21) g AR
) 5 —p X

(Cevap B)
UYARI:

Alx, ;) noktasinin y eksenine gore simetrigi B(-x,, ¥;)
noktasidir,
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ORNEK: cozim:
Analitik dizlemde,
A(5, 6)
B(0, 2)
C(3,0) /
0 C X 8
olduguna gére ABOC dértgensel bélgesinin alani kag [AH] LOx gleellim,
br? dir? |OH|=4 br, |HC|=3br, |AH|=6 br
ABC dik Gggeninde 6klit bagintisindan
A) 18 B) 16 C) 15 D) 14 E) 13
6%=|BH|.3
|BH|=12 br ise |OB|=8 br
B noktasinin apsisi (- 8) dir,
{Cevap D)
cozim:
[AH] LOx N
oy ORNEK:
[AK] LOy ve
: Analitik diizlemde, AY
[AO] cizelim.
ABCD kare (0] D s
|AK| =5 br >X
B(4, - 10)
|AH| =6 br —
X A
|BO|=2 br o
|OC| =3 br
Alan(ABOG) = 2_25 + ? B(4,-10)
=14 br? dir. olduguna gére, D noktasinin apsisi kactir?
(Cevap D)
A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8
ORNEK: cozUm:
AV [BH] L Oy gizelim. AY
A(4,6) |AB|=|AD| ise of 6 b -
A A g
AHB =DOA 4
/ |OA|=|BH| =4 br 104 AK
X G
B o C(7,0) |AH|=|0D|=6 br &
Analitik diiziemde, [AB] L [AC], A(4, 6), B(7, 0) 5\
i H™ 4" Bla-10)
olduguna gére, B noktasinin apsisi kagtir?

D noktasinin apsisi 6 dir.
A) -5 B) -6 C) -7 D) -8 E) -9 (Cevap C)
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ORNEK:

A O

Analitik diizlemde ABCD dikddrigen, |AB|=2|AD| B nok-
tasinin apsisi 2, D noktasinin ordinati 3 olduguna gére,
C noktasinin ordinati kactir?

A) 5 B) 6 C7 D) 8 E) 9

coHzim:

[DH] LOx, [BK].LOx, [BL]LOy gizelim.
A iy
DHA=CLB ise |CL|=|DH|=3 br
LB - ARB ise —2—= ise |BK|=|LO|=4b
_ — = = r
ise [BK| 2|se1 |=|LO]

C noktasinin ordinati 7 dir.

(Cevap C)

ORNEK:
Analitik dizlemde, AY
[AO] L[AB]
C, D, B dogrusal A

C -
|AO|=|AB| >

5 —> X

1 2
B)E 0)3

|
=
nlw
m
PAES

cOzim:
A ve C noktalannin AY
ordinatlan 2a olsun,
[AH] L Ox gizelim. Cc ﬁ\
D A
2a )
ai
| O —X
(0] 22 H 2a B

|AH|=|OH|=|HB|=|0C|=2a
OCB {iggeninde [TH] orta taban ise | TH|=a, |AT|=a

A A |AD| _a 1 .
— i 11— —_di.
COD ~ TAD ise |DO| 2a 2 ir.
(Cevap B)
ORNEK:
Analitik dlizlemde, AY
A(1, 2), B(10, 4)
C(x, 0) noktalan B(10,4)
veriliyor, A1L2) g
o[ cx0) e

Buna gore, |AC|+|BC| toplaminin en kiiciik dederi igin
x asagidakilerden hangisi olmalidir?

A) 1 B) 2 C)4 D)5 E) 6

¢coOziMm:

|AC|+ |BC| nin en kigtik olmasi igin A noktasinin x ekse-
nine gére simetrigi olan A’ noktasi ile C ve B noktalan
dogrusal olmalidir.

LY
B(10,4)
.-’J
A(1,2) A
T 10X EK
0 = C[X!U) 2
G
AFZ3 8" H

|CK|=10-x, |BK|=4br, |KH|=2br, |AH|=9 br,

A Fa¥
BCK ~BAH ise % . wg‘"

x=4 tdr.

(Cevap C)
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ORNEK:

AY
A(2.8)

"‘

e B(11,2)

o] cxo) g

Analitik diizlemde, A(2, 8), B(11, 2) ve C(x, 0) noktalan ve-

tiliyor,

Buna gére, | |AC|-|BC|| ifadesinin en biiyiik degeri
icin x agagidakilerden hangisi olmalidir?

A) 5 B) 7 C) 12 D) 14 E) 15

cozim:

| IAC| - |BC|| nin en biiyiik olmasi igin A, B, C noktalar
dogrusal olmalidir.

AY
AR
|y
0|2 K 9 Hx-11C(x,0)

|AK|=8br, |OK|=2br, |KH|=9 br
|BH|=2br, |HC|=x-11

A A T
CBH~CAK ise X=11_2

XxX-2 8
x=14 tiir,

(Cevap D)

ORNEK:
Ay

'3 E B(8,2)

OABC paralelkenarinin  [OC] kenar y=x dogdrusu
lzerindedir.

B(8,2) olduguna gére, Alan(OEA) kag birimkaredir?

A) 4 B) 6 C) 8 D) 10 E) 12

cOzim:

y=x dogrusunun egim agis| 45° ise
m(COA)=m(BAK)=45° dir.

[BK] L Ox gizelim.

B noktasinin ordinat 2 ise
|BK|=|AK|=2 br

B noktasinin apsisi 8 ise

[OK|=8 br, |OA|=8-2=6 br

[EH] L Ox gizelim.

|EH|=|BK|=2 br

Alan(OEA)= %E -6br? dir.

(Cevap B)



